



中国供销合作社  
CHINA CO-OP

# 牢记嘱托再出发 奋力开创新局面

## 农业农村部召开全国“三夏”生产视频调度暨小麦机收工作部署会强调 全力以赴抓好小麦机收和“三夏”生产 确保夏粮颗粒归仓 夯实全年粮食生产基础

5月16日，农业农村部召开全国“三夏”生产视频调度暨小麦机收工作部署会，中央农办主任、农业农村部部长唐仁健出席会议并讲话。会议强调，各级农业农村部门要认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神，深入贯彻落实党中央、国务院决策部署，全力以赴打好小麦机收这场硬仗，抓实抓细夏收夏种夏管各项工作，确保夏粮颗粒归仓，夯实全年粮食生产基础。

会议指出，目前正值小麦灌浆关键期，从调度情况看，冬小麦平均

亩穗数与去年相比持平略增，穗粒数大体持平，千粒重还有提升空间，干热风、倒伏、烂场雨、病虫害等风险也还存在。要毫不松懈抓好小麦后期田管，持续加力推动“一喷三防”等增产措施落实，保大穗、增粒重，做好小麦穗期蚜虫、白粉病等防治工作，实现“虫口夺粮”。近期个别地方出现铲苗毁粮等问题，各地要进一步排查核实相关情况，依法依规严肃处置，守住守好来之不易的夏粮生产成果。

会议强调，小麦97%以上靠机

收，当前疫情防控形势严峻复杂，对农机上路、跨区作业带来一定影响，各地务必把困难和问题考虑得更充分一些，把应对预案和应急措施备得更早更细致一些，及时打通堵点卡点，全力保障小麦机收顺利开展。要密切跟踪调度机收作业供需对接情况，统筹调剂机具机械，分农户、分地块落实作业服务组织和机具机手，不能出现空白和死角。要在落实好疫情防控措施的基础上，组织为农机手集中办理重点物资运输车辆通行证，推动在高速公路出入口等

开设农机转运绿色通道，对联合收割机及其运输服务车辆实行优先查验、优先放行，为跨区作业人员提供核酸和抗原检测、属地登记备案等“一站式服务”，保障农机转运畅通。各地要开通公布小麦机收保障热线电话，及时帮助解决困难问题。发生疫情县市的封控区、管控区，要发挥好农机社会化服务组织作用，迅速组建应急抢收队，开展代收代种等服务，做到应收尽收。要继续深挖机收减损潜力，组织开展好机收减损大宣传、大培训、大比武活动，努力

把小麦机收平均损失率控制在2%以内，同时抓好晾晒、烘干，降低产后损失。

会议要求，要抢抓农时搞好夏种夏管，进一步分解压实夏播任务，落到县市镇村和生产主体，确保夏播尽播、面积只增不减。分区分类搞好春播夏播作物田间管理精准指导，及时查田补苗，加强肥水调控，搭好丰收丰产架子。未雨绸缪推进防灾减灾，克服惯性思维，研判水旱灾情变化规律，分区域、分灾种把预案定仔细，把工作

措施提前落下去。环环紧扣抓好重大病虫害防控，紧盯草地贪夜蛾、水稻“两迁”害虫等，加强监测预警，大力推进统防统治、绿色防控，适时组织应急防治，坚决遏制病虫重发危害。要统筹抓好农村地区疫情防控与农业生产，坚决筑牢农村疫情防控屏障。

农业农村部副部长张桃林主持会议。江苏、安徽、山东、河南、四川5省农业农村部门负责人在会上发言。

据农业农村部

## 打造为农服务综合平台 描绘乡村振兴新画卷

德阳市供销社召开第三届理事会第二次全体会议暨第三届监事会第三次全体会议

□邓峰 本报记者 高明山 李鹏飞 文/图



近日，四川德阳市供销社召开第三届理事会第二次全体会议。德阳市供销社党组书记、主任罗万举，监事会主任曾春潮、理事

会副主任张洪梅、陈德亮，监事会副主任王维出席会议。

会议指出，过去的一年，德阳市供销社系统坚持以习近平新时

代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实习近平总书记对供销合作社工作的重要指示精神，持续深化改革，创新发展思路，各项工作取得了新成效，为服务“三农”、助力乡村振兴起到了积极作用。

会议要求，德阳市供销社系统务必深入学习领悟、准确把握习近平总书记对供销合作社工作的重要指示精神，全面贯彻落实党中央、省、市决策部署，结合德阳实际，把握新发展阶段，贯彻新发展理念，服务构建新发展格局，持续深化综合改革，完善体制机制，拓展服务领域，推进为农服务综合平台建设，在助力乡村振兴中展现更大作为。

经会议表决，通过关于免去第三届理事会理事的议案、通过

关于增(替)补第三届理事会理事的议案；审议了《德阳市供销合作社联合会理事会工作规则》《德阳市供销合作社联合会常务理事会工作规则》《德阳市供销合作社联合会监事会有会议事规则》。随后，参会人员围绕会议议题展开讨论。

会议还对当前疫情防控、安全生产、重大任务等工作进行了安排。

当日，德阳市供销社还召开第三届监事会第三次全体会议。会上，王维作《德阳市供销合作社联合会第三监事会工作报告》。会议通过关于增(替)补德阳市供销合作社联合会第三监事会监事的议案，还审议了其他事项。

## 广安市供销社 架起“连心桥” 聚力战疫情

□杨果 本报记者 沈仁平 文/图



区万盛街道五福社区的物资  
凯鹏商贸公司捐赠给广安

疫情就是命令，防控就是责任。近日，四川广安市疫情形势异常严峻，社会各界高度关注，众多爱心人士、爱心企业捐款捐物，与全市人民同心战疫、共克时艰，凝聚了强大合力。为进一步拓宽捐赠渠道、助力一线抗疫，广安市供销社多方联络、搭建平台、筹措物资，努力在疫情防控阻击战、歼灭战中彰显供销

担当、作出供销贡献。5月17日下午，广安市供销社在广安区万盛街道五福社区、广福街道泰和社区组织开展捐赠活动，爱心企业凯鹏商贸公司主动参与、迅速行动，专程调派货运车辆2辆、组织搬运人员5名，捐赠方便面、矿泉水、饮料等价值1.5万元物资，并将所有物资直接送达社区一线。

## 他山之石

### 河南平顶山市供销社 为土壤定制“营养餐”

近日，在河南省平顶山市叶县田庄乡张林村，平顶山市供销社农技人员给平顶山市科沃农业有限公司的耕地进行检测后，告诉该公司负责人李石磊，土壤磷元素含量不足，应该增加磷肥的施肥量。

科沃农业有限公司有林地、耕地数万亩，得知平顶山市供销社农资公司开展免费土壤检测，提供智能配方施肥业务后，于三年前开始和平顶山市供销社合作。“土壤营养含量检测服务就是好，可以提高农产品品质和产量。”科沃农业有限公司负责人李石磊说，公司种植蜜薯近千亩，没有检测以前，蜜薯糖度只有22%，经过土壤配方施肥后，现在糖度提高到了30%，化肥节约量超过30%。“蜜薯产量增产明显，而且甜度也增加了，销量更好了。”李石磊说。

在平顶山市，像李石磊一样，受益于平顶山市供销社开展的免费土壤检测和智能配方施肥服务的农民还有很多。近年来，平顶山市供销社以服务“三农”为宗旨，以建设为农服务中心为抓手，提升为农服务能

力和水平，不断拓展服务领域，引领农户进入现代化发展格局。“建设高标准农田，是巩固和提高粮食生产能力，保障国家粮食安全的关键举措，我们通过为农服务中心，为农户提供测土配方、施肥下乡、农技指导等服务，改善了土地的结构，提高了土地的质量，为国家建设高标准农田，贡献供销合作社力量。”平顶山市供销社业务协调科科长赵国生说。

如今，平顶山市供销社已经投资800万元，在叶县、鲁山、宝丰三个县建立了三个为农服务中心，推出了测土配方、智能配肥、施肥下乡、统防统治、农机服务、农民培训等服务项目。在服务农业和助力农民增产的同时，自身经营效益也得到了提升。

2021年，叶县叶邑镇成立为农服务中心，一年来，已累计为农户免费测土380余次，面积12000余亩、智能配肥面积6800余亩。服务农户230户，服务辐射鲁山、叶县、宝丰等80余个村庄，共销售各类型化肥450多吨。今年，服务范围

又新增了许昌、襄县等地。此外，为农服务中心还免费开展作物种植技术培训，积极邀请河南省农业专家为有业务往来的种植大户及当地农户讲授农作物种植以及田间管理的相关专业知识，受到村民的一致好评。

这段时间，平顶山市鲁山县的白芦笋种植大户严玉彬频繁地往鲁山县新合为农服务中心跑，他想让自己种植的白芦笋产量和品质更上一层楼。自从有了鲁山县为农服务中心的支持后，他对为农服务中心的农技更加信服。“有了农技中心的服务，特别是为我们聘请的农技专家进行技术指导后，我们的土地质量有了极大的变化，白芦笋所需的营养元素都补充上了，白芦笋产量得到了提高，每亩收入超过3万元，效益可以达到绿芦笋的两倍。”严玉彬告诉记者，为农服务中心根据种植大户的不同需求，为农户量身提供各具特色的土地生产服务，让农户用得放心，种得安心。

据了解，鲁山县新合为农服务中心积极和合作社、家庭农场、种植

大户等抱团发展，为其测土配方订单配肥，并进行统防统治和提供农机等系列化服务。截至目前，该中心共测土配方200多场次，订单配肥560吨，统防统治5万亩，受到大家的认可，实现了互利共赢。

赵国生告诉记者，通过供销合作社农技中心进行生产托管，集中耕地，推平垄背、连片作业，有效种植面积增加了5%-10%，粮食作物每亩增产10%-20%；统防统治使农药使用量降低了20%，减少了农作物病虫害；测土配方智能配肥使每亩化肥使用量减少了15%-20%。规模化服务和规范化经营不仅降低了成本，而且使农产品品种、质量得到保证，每亩粮食作物节支增效120元，经济作物每亩增收可达200元以上。

平顶山市供销社的农技服务大力服务“三农”，在助力农民增收的同时，改良了土地质量，推动了当地高标准农田建设，也使自身业务不断地发展壮大，实现了多方共赢。

张成

为进一步增强单位全体职工和社属企业的消防安全意识，提高安全生产应急管理能力，切实防范发生重特大安全生产事故，近日，四川凉山州供销社召开系统2022年度安全生产培训会。

培训会邀请了四川省应急消防中心高级讲师王震进行授课。培训会上，王震紧紧围绕新《安全生产法》、安全生产检查知识、生产经营单位主体责任落实、违法处罚条款等方面内容，并通过一系列典型火灾事故案例视频，深入浅出地讲解了企业安全生产条件、安全生产检查内容，常见火灾隐患及排除、如何开展自查自救、初期火灾的扑救处置措施、“四懂四会”等与生产生活紧密相关的消防安全知识。

会上，凉山州供销社党组成员、副主任郭涛传达了5月7日全国自建房安全专项整治电视电话会议精神并作出安排部署。会议指出，要深刻吸取湖南长沙居民自建房倒塌事故教训，开展全国自建房安全专项整治，严防重特大事故发生。要坚持人民至上、生命至上，重点整治涉及公共安全的自建房。建立专项整治领导机制，严格落实地方各级党委政府属地责任，坚持行业管理部门既要管行业、也要管安全。要严格落实安全责任，健全长效机制，强化日常监管。郭涛要求，一是加强思想认识，树牢安全意识，提高政治站位；二是严格落实责任，强化安全生产和房屋安全管理；三是开展专项整治，全面排查各项安全隐患；四是加强宣传教育，构建联防联控的安全格局；五是强化值班值守，切实做好突发事件的应急处置。

会后，全体参训人员在小区院内开展了现场灭火演练。在王震的监督指导下，大家都积极参与、踊跃演练，做到了活学活用的目的。

大家纷纷表示，此次安全生产培训及消防演练生动有效、意义重大。通过培训学习及现场演练，大家对安全生产和消防安全有了更细致、更系统的认识，对今后的安全生产工作具有很强的指导作用。

何然 杜荣